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Вступ. Першими можливості бізнес-аналітики 
оцінили банки, а також страхові, телекомунікаційні 
та торговельні компанії. Завдяки цьому вони навчи-
лись отримувати корисні аналітичні знання і вигоди 
з величезного обсягу зібраної інформації, що зберіга-
ється в базах даних. В умовах конкурентної боротьби 
ефективність процесів аналізу даних безпосередньо 
впливає на якість прийняття економічних рішень [5].

Бізнес-аналітика – мультидисциплінарна галузь, 
що перебуває на стику інформаційних технологій, баз 
даних і знань, алгоритмів інтелектуальної обробки 
інформації, математичної статистики і методів візуа-
лізації [1]. Основне завдання бізнес-аналітики – зро-
бити так, щоб рішення, які приймає керівник, були 
оптимальними і своєчасними. 

На сьогодні при прийнятті будь-яких рішень у 
бізнесі зменшується роль інтуїції і зростає значення 
бізнес-аналітики, ефективне функціонування якої 
сприяє реалізації стратегії підприємства. Це зумов-
лює пошук ефективних форм взаємодії бізнес-страте-
гії та бізнес-аналітики, що сприяє використовуванню 
аналізованих даних для успішного розвитку, транс-
формувати їх у корисну інформацію, формувати нову 
систему знань про особливості бізнес-процесів і біз-
нес-середовища на основі інформаційних технологій. 

Дедалі частіше впровадження систем бізнес-аналі-
тики на підприємстві стає вирішальним фактором його 
існування на ринку, а для підприємств, орієнтованих на 
клієнтів, вони є просто необхідними. Більше того, ав-
тори обґрунтовують необхідність перетворення аналі-
тики в конкуренту перевагу підприємства та стверджу-
ють, що на сьогодні основою для конкуренції залиша-
ються: ефективне здійснення бізнес-процесів, здатність 
отримувати від них максимальну корисність і прийнят-
тя розумних рішень, що можливо лише на основі про-
фесійного використання бізнес-аналітики [6].

Іноді виникають завдання аналізу даних, які склад-
но подати в математичній числовій формі. Розбиття 
множини об’єктів на групи допомагає виявити внут-
рішні закономірності, збільшити наочність представ-
лення даних, висунути нові гіпотези, зрозуміти, якою 
мірою отримано і використано інформативні власти-
вості об’єктів.

Сучасний інформаційний підхід здобування та 
аналізу даних і знань знайшов своє відображення в 
методиках KDD (Knowledge Discovery in Databases) 
для баз даних і Data Mining для довільних даних [5].

Повнофункціональною платформою для вирішен-
ня цих завдань є аналітична платформа Deductor [1], 

яка дозволяє в короткі терміни створити ефективну 
систему підтримки прийняття бізнес-рішень; дозволяє 
з великого обсягу інформації виявити раніше невідомі, 
практично корисні та доступні інтерпретації знання, 
потрібні для прийняття рішень у багатоманітних сфе-
рах людської діяльності, у тому числі й у банківництві.

Deductor дає можливість у короткі терміни ство-
рити ефективну систему підтримки прийняття біз-
нес-рішень. Ця програма відповідає всім вимогам для 
успішної взаємодії з експертом (аналітиком), до яких 
належить [1]:

 – єдина платформа, в якій можна пройти всі ета-
пи Knowledge Discovery in Databases;

 – усі операції проводять за допомогою майстрів, 
завдяки яким знижуються вимоги до знання 
експертом математичного апарату;

 – можливість довільного комбінування довіль-
них методів обробки;

 – великий набір методів візуалізації отриманих 
результатів;

 – пакетне виконання всій дій з обробки даних.
Виникає нагальна потреба проаналізувати і дослі-

дити можливості пакета Deductor у прикладних зада-
чах аналізу та візуалізації показників функціонування 
економічних об’єктів для подальшого підвищення їх-
ньої ефективності та конкурентоспроможності.

Функціональний склад пакета Deductor
Deductor складається з п’яти основних функціо-

нальних частин [5].
1. Studio – програма, що реалізує функції імпор-

ту, обробки, візуалізації та експорту даних. Deductor 
Studio може функціонувати і без сховища даних, отри-
муючи інформацію з інших джерел, але оптимальним 
буде їхнє сумісне використання. У Deductor Studio 
міститься повний набір механізмів, що дозволяє отри-
мати інформацію з певного джерела даних, провести 
весь цикл обробки (очищення, трансформацію даних, 
побудову моделей), відобразити отримані результати 
у зручний спосіб (OLAP, діаграми, дерева) та експор-
тувати результати на зовні.

2. Viewer – робоче місце кінцевого користувача. 
Дозволяє відокремити процес побудови сценаріїв 
від використання вже готових моделей. Усі складні 
операції з підготовки сценаріїв обробки виконують 
аналітики-експерти за допомогою Deductor Studio, а 
Deductor Viewer забезпечує користувачам простий 
спосіб роботи з готовими результатами, приховує від 
них усі складнощі побудови моделей і не висуває ви-
соких вимог до кваліфікації співробітників.
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3. Warehouse – багатовимірне сховище даних, що 
акумулює потрібну інформацію для аналізу обраної 
галузі. Використання єдиного сховища дозволяє за-
безпечити несуперечність даних, їх централізоване 
зберігання і автоматично забезпечує підтримку про-
цесу аналізу даних.

4. Server – служба, що забезпечує віддалену аналі-
тичну обробку даних. Дозволяє автоматично оброб-
ляти дані і перенавчати моделі на сервері, оптимізує 
виконання сценаріїв за рахунок кешування проектів і 
використання багатопотокової обробки.

5. Client – клієнт доступу до Deductor Server. Забез-
печує доступ до сервера із зовнішніх застосувань та 
управління його роботою.

Програма Deductor дає можливість розв’язувати 
широкий спектр економічних задач, у тому числі в га-
лузях [1]:

 – роздрібна торгівля, що характеризується ве-
ликим обсягом операцій, значною кількістю 
клієнтів і широкою продуктовою лінійкою. 
Високий рівень конкуренції змушує компанії 
підвищувати якість обслуговування, скорочу-
вати витрати, збільшувати лояльність клієнтів, 
швидко реагувати на дії конкурентів;

 – промисловість, де обробляється великий обсяг 
інформації: показники датчиків, відомості про 
технологічні процеси, технічні характеристики 
виробів і т. д. Ці відомості практично не вико-
ристовуються для подальшого аналізу, хоча в 
них міститься дуже багато цінної інформації, 
що дозволяє оптимізувати процес виробниц-
тва і зменшити витрати;

 – телекомунікації, в яких вирішувані завдання, 
пов’язані з програмами лояльності та утри-
манням наявної клієнтської бази, а також за-
лученням нових споживачів;

 – банківський сектор, що характеризується 
зростаючим списком послуг. Зростаюча кон-
куренція змушує банки застосовувати ефек-
тивні методики оцінювання позичальників, 
скорочувати час прийняття рішень, викорис-
товувати аналітичну звітність для вироблення 
стратегічних планів.

Засоби візуалізації пакета Deductor
Тема візуалізації інформації й інфографіки регу-

лярно виникає у практичній діяльності, та й загалом 
цікава як практика проектування і дизайну. Візуалі-
зація даних дозволяє ємко і компактно подати великі 
обсяги інформації [2]. У Deductor до кожного вузла 
сценарію, який містить структурований набір даних, 
пропонується кілька візуалізаторів. Майстер візуалі-
зації в інтерактивному покроковому режимі дозволяє 
обрати і налаштувати найбільш зручний спосіб пред-
ставлення даних. Залежно від обраного способу нала-
штовуються параметри, а Майстер буде містити різне 
число кроків. 

Базовими візуалізаторами в Deductor є: «Таблица»; 
«Статистика»; «Сведения».

«Таблица» – це перелік, зведення статистичних да-
них або інших відомостей, розташованих у певному 
порядку за рядками і стовпцями. Таблиця складається 

з упорядкованого набору рядків і стовпців. Вона забез-
печує звичний спосіб донести інформацію, яка в іншо-
му варіанті може не бути очевидною і легкозрозумілою.

«Статистика» служить для відображення основних 
статистичних характеристик набору даних конкрет-
ного вузла. Статистичні характеристики відобража-
ються в таблиці по кожному полю вибірки.

Для полів дискретного типу додатково розрахову-
ються такі статистичні показники, як кількість уні-
кальних значень і кількість порожніх значень.

Для поля неперервного типу будується гістограма 
розподілу частот, її у зменшеному варіанті завжди по-
казують у відповідному стовпці.

Візуалізатор «Сведения» дозволяє переглянути всі 
параметри, з якими виконано той чи інший процес 
перетворення даних, у результаті якого була сформо-
вана нова вибірка: імпорт, обробка одним з методів 
або експорт. Такими параметрами є час і тривалість 
процесу, умови зупинки, наявність первинного клю-
ча, обмежувачі стовпців, роздільники цілої і дробової 
частин чисел, елементів дати і т. д. Передбачено два 
види подання опису: у формі дерева і текстовий. За за-
мовчуванням установлюється вид дерева [5].

Засоби візуалізації особливо важливі при дослі-
дженні різнопланової економічної інформації, щоб 
надати результати у простій для аналізу формі. Дослі-
дження фінансового стану банків потребує врахуван-
ня багатьох економічних показників, що ускладнює 
процес оцінювання ефективності їхньої діяльності. 
Для оптимізації цього процесу доцільним є виконан-
ня кластеризації даних за допомогою самоорганіза-
ційних карт Кохонена, що можливо на основі плат-
форми Deductor.

Самоорганізаційна карта Кохонена є різновидом 
нейронної мережі. Вона застосовується, коли треба 
вирішити завдання кластеризації, тобто розподілити 
дані за кількома кластерами [1]. Алгоритм визначає 
розташування кластерів у багатовимірному просторі 
факторів. Багатовимірний простір досить важко пред-
ставити у графічній формі. Механізм побудови карти 
Кохонена дозволяє відобразити багатовимірний про-
стір у двовимірному, що більш зручно і для візуаліза-
ції, і для інтерпретації результатів аналітиком [5].

Аналіз досліджень і постановка завдання. З удо-
сконаленням засобів збору та зберігання великого об-
сягу інформації та формуванням її в комплексні бази 
даних відбувається значний приріст ринку систем біз-
нес-аналітики. За допомогою аналітичної платформи 
Deductor з’являються нові перспективи інтелектуаль-
ного аналізу даних. Суб’єктам господарювання варто 
взяти на озброєння передові технології видобутку 
знань із даних і застосувати їх для оцінювання фінан-
сового стану чи стану ринку. Завдяки цьому поліпшу-
ється конкурентоспроможність на ринку. Сучасність 
вимагає нагальної потреби аналізу і використання пе-
редових інформаційних технологій прийняття рішень 
у бізнесовій діяльності.

Теоретичними і прикладними дослідженнями у 
сфері бізнес-аналітики і прийняття бізнесових рі-
шень, а також у сфері аналізу та візуалізації даних на 
основі використання прогресивних інформаційних 
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технологій займається широке коло вчених, у тому 
числі Ю. Вєтров [2], Н. Б. Паклін [5], З. М. Яремко [6] 
і багато інших.

Метою статті є вивчення на практичних прикла-
дах бізнес-аналізу основних функціональних можли-
востей засобів аналітичної платформи Deductor. Про-
аналізувати засоби візуалізації. Провести досліджен-
ня на прикладі використання платформи Deductor 
для аналізу даних про діяльність банків України.

Результати досліджень. Засоби якісної візуалізації 
– один із найважливіших елементів аналітичної сис-
теми. Частіше за все кваліфікований експерт робить 
потрібні висновки, тільки глянувши на вибірку даних. 
Але одні і ті самі дані можна відобразити безліччю 
способів, а який із них буде найбільш зручний і при-
йнятний, залежить безпосередньо від розв’язуваної 
задачі. Саме тому кожному користувачеві необхідна 
можливість користуватися різноманітними меха-
нізмами візуалізації та обирати з наявних найбільш 
оптимальні.

Проаналізуймо основні засоби і можливості ві-
зуалізації платформи Deductor. Розглянемо побудову 

багатовимірної діаграми на прикладі даних про кіль-
кість відділень банків і кількість банкоматів у провід-
них містах України. У табл. 1 наведено дані про кіль-
кість відділень та банкоматів банків у Харкові, Києві, 
Одесі, Львові.

Таблиця 1
Кількість відділень і банкоматів у містах

Місто Відділення Банкомати
Харків 640 1 086
Київ 1 694 3 079

Одеса 645 847
Львів 500 914

Здійснимо побудову багатовимірної діаграми у 
спеціально створеному для цього вузлі «Діаграма» 
на основі обробника «Налаштування набору даних». 
Для цього виберемо в налаштуваннях відображення 
даних розглянутого вузла візуалізатор «Многомерная 
диаграма». Далі виберемо тип зображення діаграми 
«Поверхность», на якому буде показана об’ємна за-
лежність кількості розглянутих банків за регіонами 
(рис. 1). 

Рис. 1. Багатовимірна діаграма кількості відділень банків і кількості банкоматів

Багатовимірна діаграма дозволяє побачити від-
мінності в кількості відділень і банкоматів банків у 
досліджуваних містах. Таким чином, найбільша кіль-
кість банкоматів і відділень функціонує в місті Києві 
(дві найвищі точки на діаграмі). Інші міста – приблиз-
но на одному рівні і характеризуються досить малою 
кількістю відділень та банкоматів, на що вказує різкий 
спад на діаграмі. 

Для аналізу залежності кількості розміщених від-
ділень банків у містах використано інформацію про 
лідируючі банки за активами в першій групі [4]. У 
табл. 2 наведено дані про кількість відділень таких 
банків у містах Харкові, Києві, Львові, Одесі.

На рис. 2 бачимо результат візуалізації залежності 
кількості відділень банків першої групи у провідних 
містах. Таким чином, банки з найбільшою кількістю 

відділень, а саме ПриватБанк і Ощадбанк, у місті Ки-
єві займають найвищі позначки на карті. В усіх дослі-
джуваних містах ці банки мають найбільшу кількість 
відділень. Мінімальні значення мають такі банки, як 
ВТБ-банк і «Фінанси та кредит».

Таблиця 2
Кількість відділень провідних банків у містах

Банк Харків Київ Одеса Львів
ПриватБанк 84 233 76 51
Ощадбанк 88 211 82 56
Укрексімбанк 11 15 5 13
Дельта банк 15 44 8 13
Промінвестбанк 5 23 9 31
Укрсоцбанк 38 47 22 20
Райффайзен банк Аваль 26 52 20 12
Сбербанк Росії 14 40 10 5
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Банк Харків Київ Одеса Львів
Альфа-банк 10 30 7 7
ВТБ-банк 9 18 5 8
«Надра» 18 30 22 11
ПУМБ 7 23 12 8

Банк Харків Київ Одеса Львів
«Фінанси і кредит» 17 41 20 8
УкрСиббанк 40 85 41 23
ОТП банк 12 24 11 5
Укргазбанк 6 28 20 12

Рис. 2. Багатовимірна діаграма для аналізу кількості відділень провідних банків у найбільших містах

Таку ж саму залежність, але вже у формі топогра-
фічної діаграми, зображено на рис. 3, де по осі ординат 
лежать міста, а по осі абсцис – назви банків. Найбільша 

кількість банкоматів у місті Києві таких банків, як При-
ватБанк та Ощадбанк. Незначну кількість банкоматів у 
місті мають банк «Фінанси та кредит» і ВТБ-банк.

Рис. 3. Топографічна діаграма для аналізу кількості відділень банків першої групи 
в найбільших містах України

Для кращого розуміння діаграми, щоб визначити 
якому числовому значенню відповідає фон, є можли-
вість включити легенду, яка являє собою градієнтну 
шкалу. Шкалу відповідності фону ми можемо спосте-
рігати внизу діаграми. Шкала спектра показує дані за 
зростанням. Мінімальні значення позначені яскраво 
світлим кольором, максимальні – яскраво теплим. За 
потреби можна переглянути деталізацію обраних на 
графіку точок, обравши відповідне налаштування. За-
соби пакета дають можливість робити тривимірні пе-
ретворення діаграми з метою найкраще відобразити 
значення для ефективного прийняття рішень.

У рамках упровадження платформи розглянемо 
тепер реалізацію механізму кластеризації шляхом 
побудови самоорганізаційної карти на основі аналі-
тичної платформи Deductor, ґрунтуючись на інфор-
мації про банки першої групи за класифікацією На-
ціонального банку України [4]. 

Завдання полягає в тому, щоб визначити за різ-
ними показниками банку його прибуток і наявність 
прихованих закономірностей. На основі фінансо-
вої звітності банків на 01.01.2015, що представлені 
в табл. 3, побудуємо карту Кохонена у платформі 
Deductor. 

Продовження табл. 2 Закінчення табл. 2
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Таблиця 3
Показники діяльності банків першої групи, тис. грн

Номер Банк Філіали Сума активів Власний капітал Фінансовий результат
1 ПриватБанк 2 795 204 585 003 22 696 359 749 036
2 Ощадбанк 5 655 128 103 752 22 749 157 -8 564 446
3 Укрексімбанк 123 125 999 827 13 536 221 -9 805 548
4 Дельта банк 217 60 303 279 4 749 714 46 278
5 Промінвест 253 52 656 224 6 075 543 -3 453 846
6 Укрсоцбанк 435 48 258 327 6 238 628 -2 662 247
7 Райффайзен банк Аваль 952 46 859 432 6 148 300 -1 367 334
8 Сбербанк Росії 186 46 740 331 3 904 103 108 049
9 Альфа-банк 106 36 693 914 3 509 689 -744 050

10 ВТБ-банк 123 36 502 261 5 087 654 642 795
11 «Надра банк» 486 35 877 943 3 385 509 -1 041 004
12 ПУМБ 170 35 439 323 4 777 262 54 200
13 «Фінанси і кредит» 298 34 202 971 2 649 050 -215 674
14 УкрСиббанк 525 26 336 775 1 780 587 -870 138
15 ОТП банк 129 21 505 504 1 374 817 -1 999 097
16 Укргазбанк 219 21 027 912 1 570 507 -2 801 124

Результат побудови саоорганізаційної карти на-
ведено на рис. 4, де зображено групування банків на 
кластери залежно від кількості філій, суми активів і 
власного капіталу. 

Кластеризацію виконували за показником 
«Финансовый результат» (карта Д). Кластери розпо-
ділені суцільною лінією. На карті Є «Кластеры» тем-
ним кольором позначено кластер 0, світлим – клас-
тер  1, темнішим – кластер 2. Бачимо, що найбільш 
прибуткові банки потрапили у кластер 0 правої час-
тини карти.

Залежно від визначених факторів у кластер 0 потра-
пили банки: ПриватБанк, Ощадбанк, Укрексімбанк, у 
кластер 1 – Дельта банк, ВТБ-банк, Альфа-банк, Надра 
банк, ПУМБ та ОТП-банк, у кластер 2 – решта банків. 
У найприбутковіших банків значна сума активів (кар-
та В, кластер 0), де активи позначені темним і світлим 
кольорами. Ці ж банки мають значний власний капі-
тал (карта Г, кластер 0, позначено темним і світлим). 
Робимо висновок, що кількість філій майже не впли-
ває на прибутковість, оскільки прибуткові банки за-
ймають весь діапазон (карта Б).

Рис. 4. Відображення кластерів картою Кохонена

Deductor дозволяє наочно побачити, які банки по-
трапили у кластери 0, 1, 2 (треба натиснути мишкою 
комп’ютера на карті Д на один із шестикутників, і на 
карті А ми побачимо назву відповідного банку). Та-
ким же чином можемо спостерігати кількість філій, 
суму активів і власного капіталу на інших картах.

Для того, щоб полегшити пошук результуючого 
показника, за яким здійснювалася кластеризація, і 

виділити його з-поміж інших карт, передбачено за-
лиття цієї карти не повністю, а висвітлення лише 
тої кількості досліджень, що бралося для аналізу. 
У нашому варіанті досліджуваних об’єктів було 16 
(16 банків першої групи) і таким чином на резуль-
туючій карті Д «Финансовый результат» зображе-
но 16 шестикутників, які розміщені у відповідних 
кластерах. 
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Висновки. Засоби платформи Deductor значно 
спрощують вирішення аналітичних завдань і нада-
ють нові можливості ефективної візуалізації резуль-
татів досліджень. Deductor забезпечує принципово 
нову якість аналізу: швидка розробка та адаптація 
рішень, інтеграція в наявну інфраструктуру, еволю-
ційний розвиток від простої звітності до глибокої 
аналітики.

Платформі притаманний автоматизований ана-
ліз засобів відображення інформації, користувачеві 
ж треба тільки обрати відповідний варіант. Deductor 
включає низку зручних інтерактивних візуалізаторів, 
і всі їх можна використовувати для представлення різ-
номаніття економічних даних. 

На основі дослідження робимо висновок, що вбу-
довані в Deductor засоби візуалізації дозволяють об-
рати і налаштувати найбільш зручний спосіб пред-
ставлення даних. Використані візуалізатори «Багато-
вимірна діаграма» і самоорганізаційні карти Кохонена 
спростили вирішення завдань інтелектуального аналі-
зу бізнесових даних. Спосіб візуалізації «Багатовимір-
на діаграма» можна використати для аналізу кількості 
банків і показників їхньої діяльності в найбільших 
містах України. Також вирішено завдання – групуван-
ня банків за певними ознаками за допомогою карт Ко-
хонена, що дозволило знайти приховану залежність 
фінансового результату банків від суми активів і влас-
ного капіталу, що має прямо пропорційний характер. 
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